Название проекта: «Каскад» - программа экспертной, информационно-методической и образовательной поддержки деятельности СО НКО, осуществляющих социальное сопровождение кризисных беременных, в соответствии со стандартом, разработанным на базе опыта оказания аналогичных услуг НКО, с учетом потребностей целевой аудитории и представителей органов государственной власти, работающих с данной группой населения»
Сроки реализации: 01.12.16 г. – 30.09.17 г.
Грантооператор:  Благотворительный фонд поддержки семьи материнства и детства «Покров» 
Цели: Разработка и апробация порядка и стандарта оказания услуги по социальному сопровождению кризисных беременных на каждом из этапов (выявление, рождение ребенка, социальная адаптация и патронаж), гарантирующего высокий уровень оказания данной услуги в любом регионе РФ вне зависимости от опыта, который имеет НКО, берущая на себя функции оказания данной услуги, и как следствие, рост числа женщин, получающих поддержку в трудной жизненной ситуации.
Задачи: 

· Обобщение опыта оказания помощи кризисным беременным СО НКО в регионах РФ;

· Систематизация данных о потребностях  беременных женщин, оказывающихся в трудной жизненной ситуации, представителей здравоохранения и социальных служб, работающих с данной группой населения;

· Разработка проектов порядка и стандарта оказания социальной услуги по работе с кризисными беременными;

· Апробация порядка и стандарта на базе ИООО «Общественный комитет «Колыбель» и 3-5 СО НКО, действующих в рамках Ассоциации Организаций по защите материнства;

· Создание интернет-платформы с полным комплексом материалов по организации оказания соц. услуги кризисным беременным (организация мер по выявлению, создание маршрута кризисной беременной, организации работа приюта, психологической, юридической и медицинской поддержки, методов социальной адаптации и патронажа  и т.п.), с возможностью проведения дистанционного обучения и сертификации;

· Создание системы каскадирования подготовки руководителей и сотрудников СО НКО по оказанию данного вида социальных услуг;

· Проведение комплекса обучающих мероприятий (вебинары, семинары) для руководителей СО НКО, которые станут центрами подготовки специалистов по оказанию социальных услуг кризисным беременным в своих регионах;

· Разработка и внедрение системы наставничества для руководителей СО НКО, занимающихся помощью кризисным беременным, для повышения их профессионального уровня, решения трудных практических ситуаций, обмена опытом и обучения начинающих сотрудников.

Описание проекта:
Проект представляет собой комплексную программу развития и обеспечения устойчивости СО НКО, оказывающих социальное сопровождение кризисных беременных, за счет разработки стандарта оказания такого рода услуг, на основе опыта, лучших практик и потребностей целевой аудитории,  обеспечения информационно-методической и образовательной поддержки, создания системы наставничества для решения трудных случаев в практической деятельности.

Для реализации комплексного подхода к оказанию услуг социального сопровождения кризисных беременных, важно получить представление о потребностях женщин в трудной жизненной ситуации, а также представителей здравоохранения и социальных служб, работающих с ними.

Осуществить сбор информации предполагается путем проведения ряда количественных и качественных социологических исследований (опрос, фокус-группы, глубинные  интервью).

В ходе реализации проекта будет создан информационно-образовательный портал, содержащий методические материалы, шаблоны документов, видео-лекции и мастер-классы  по организации социального сопровождения кризисных беременных на всех ключевых этапах (выявление, рождение ребенка, социальная адаптация и патронаж) и управлению НКО. 

На базе данного портала будет разработана система дистанционного обучения. В первую очередь, данная образовательная инициатива направленна на СО НКО, которые далее смогут выступать в качестве ресурсных центров (РЦ) в своих регионах и способствовать тиражированию лучших практик по социальному сопровождению кризисных беременных. 

Прохождение курсов возможно как последовательно (рекомендуемый подход), так и параллельно. Полученные знания закрепляются во время очных семинаров. В рамках проекта запланировано проведение 2 дистанционных курсов, и 2х очных семинаров. Предполагаемое число прошедших обучение – 50 человек. 

Кроме того,  предусматривается организация системы наставничества для СО НКО, в рамках которой планируется организация регулярных групповых скайп-сессий, в том числе для разбора трудных случаев, рассылки информационных писем (не менее 1 письма в месяц), а также осуществление удаленных консультаций со специалистами (юрист, психолог, врач-педиатр, менеджер).

Полный комплекс методических разработок будет представлен на итоговом круглом столе в рамках Ассоциации организаций по защите семьи в сентябре 2017 года.

Реализация проекта позволит увеличить количество женщин, получающих поддержку, за счет увеличения числа НКО,  заложит основу для стандартизации услуги социального сопровождения кризисных беременных, создаст предпосылки для сертификации НКО, оказывающих данные услуги, и позволит рассматривать данный вид услуг в качестве пилотного проекта по предоставлению НКО услуг в социальной сфере в рамках «дорожной карты» (п. 25 Распоряжение от 08.06.2016№1144).

Бюджет:  3 003 300 руб.
Основные итоги: 

